



中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

29℃ 2025年5月
23℃ < 乙巳年四月初九 >

6 星期二



开栏语

广东，最不缺少的就是变化。今年是广东“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）实现“三年初见成效”目标重要节点。当前，全省上下正积极投身深入推进县镇村高质量发展的火热实践中，通过实施县域产业振兴、新型城镇化建设、城乡风貌提升、集成式改革创新、社会力量动员等“五大行动”，不断开创城乡区域协调发展新局面，加快建设焕然一新的县镇村。即日起，羊城晚报推出“风起南粤满目新——广东‘百千万工程’三年初见成效”栏目，走读南粤看巨变，看被“百千万工程”改变的新广东。敬请垂注。

从“田园”到“网红”！ 广东乡村借“百千万工程”逆袭



5月1日，“环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区”重点农文旅项目——位于增城石滩的森林光影音乐公园正式开园，推出首场主题活动

文/羊城晚报记者 许悦 图/受访单位提供

踏青赏景、出行远游，这个“五一”假期，我们看到了被“百千万工程”改变的新广东：山海之间、城乡巨变；产业兴旺、游人如织；各美其美、美美与共的广东乡村已成为南粤大地的又一张金字名片。这一切，离不开近年来广东大力推动实施的“百千万工程”，把乡村建设与旅游开发结合起来，开启了乡村生态保护与经济发展同行的生动实践。

我们还看到了越来越多不被“传统”定义的县镇村：云浮市簕竹镇黄塘村一座座富有科技感的鸡舍“镶嵌”在山坳里；优质医疗资源下沉贯通了省市县乡村五级远程医疗服务系统……“百千万工程”的持续深化让越来越多的“想不到”出现在众人眼前，加快了广东城乡融合发展步伐，为全面推进乡村振兴、探路中国式现代化打下了坚实基础。

从珠海的香洲港出发，乘渡轮经过雄伟的港珠澳大桥，50分钟就能来到万山群岛上美丽的桂山岛。海岛、乡村的新变化，让不少多年前到过桂山岛的游客连称“认不出来了”。

桂山镇下辖桂山、桂海两个传统渔村，长期以来，这里的居民靠山吃山、靠海吃海，石屋是桂山岛的传统特色住宅。随着时代发展，青壮年纷纷外出务工，海岛人口增长缓慢，常住人口减少，闲置的石屋出现老龄化甚至荒废。珠海实施“百千万工程”，特色在海岛、着力点在

村镇。为了打造“百千万工程”海岛新样板，推进桂山岛的风貌提升被放在了第一位。在整改老旧石屋的同时，桂山镇率先推动一批老旧海岛平房变身“美丽庭院”。

如今，扮靓自家庭院已成为桂山岛居民的自发行动。桂山镇结合海岛村落文化特色，深入挖掘家庭文化、风土人情等特色资源，以“创美庭院”示范户为轴线，以点带面、连点成线、连线成片，创建一批示范街、示范村，越来越多岛民转变成为庭院主人。

在桂山村平安路，沿着山路

盘旋而上，路边是成片的美丽村居，目前已经变身面向大海的民宿，“五一”期间一房难求，即使是在平时周末，房价也多在200元—400元/晚。不少民宿的门口都挂着“创美庭院示范户”的木牌子，有不同的家风家训，还有改造前、改造后的图片对比，让游客直观感受到近年来海岛的变化。

这样的例子在广东各地乡村还有很多。据广东省文旅厅最新测算，假期五天（5月1日至5月5日），纳入监测的14段古驿道沿线重点区域接待游客

238.5万人次，同比增长13.5%；纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客119.5万人次，同比增长12.0%；纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待游客188.9万人次，同比增长15.5%。

这背后，是广东文旅“城乡一盘棋”的战略布局：城市联动周边乡村资源形成深度游生态圈，不仅让游客在一次旅程中体验到多元魅力，更让文旅发展成果惠及城乡，为“百千万工程”实现“三年初见成效”目标注入更多新动能。

古镇的旧骑楼，另一侧则是被细致修复的“陈和昌”“美东商店”“宝合”等老商号，新业态的进驻让这些百年老字号展新貌；还有佛山市大墩村，村中保存了大量的百年以上的老屋、祠堂、家塾等岭南特色建筑，还以艺术介入为支点撬动古村新生，30多位艺术家的入驻，对旧宅进行改造，打造不同的艺术空间，呈现出古村的更多的可能……

乡村的吸引力，在于“百千万工程”在改变广东乡村面貌的同时，也在不断缩小城市和乡村的差距。2025年一季度，广东城镇居民人均可支配收入18467元，同比增长4.3%；农村居民人均可

支配收入8021元，同比增长6.1%。农村居民人均可支配收入增速快于城镇居民1.8个百分点。

越来越多情系古村古镇的青年回到故乡，他们曾因求学、工作而离开，如今却带着艺术和梦想返乡，不仅以青春视角重构古镇、古村的传统空间美学，更通过驻村艺术建设，孵化出融合文创、美育、休闲的新型文化业态。古老村镇与艺术青年们“同框”，一起创造乡村振兴的时代叙事。在初见成效的关键之年，广东各地的变化正在持续激活人民群众的主人翁精神意识、主力军作用，进一步向群众发出“‘百千万’一起干”的热烈号召。

“五一”期间，“环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区”成为最吸引人的文旅产业阵地之一。自去年10月广州市旅游发展大会暨环南昆山—罗浮山县镇村高质量发展引领区建设推进会举办以来，这里就凭借丰富的山水林田资源，成为众多游客心驰神往之地。南昆山、罗浮山、流溪河、增江等自然美景，已成为广州乡村游的热门去处。如从化区的天人山水度假区是日益成熟的自然教育营地，融自然、体育、教育于一体，提供了农田、森林、湖泊、村落等自然教育的广阔场景。孩子们可以在这些大自然课堂里参与少年越野赛，在亲



多彩活动备受亲子和户外爱好者欢迎

在桂山村平安路，沿着山路

“五一”假期广东文旅成绩单出炉 全省接待游客4608.2万人次

详见A4



5日晚，第31届“五羊杯”在广州文化公园揭幕。赛前，观众互动气氛热烈

第31届“五羊杯”揭幕 巅峰对决正式开启

成为中国象棋协会新赛事体系下首个A级赛事

文/羊城晚报记者 赵亮晨 图/羊城晚报记者 陈秋明

采用全新赛制，纳入全新“A级”

在开幕式致辞中，国家体育总局棋牌运动管理中心主任贺凤翔表示：“自1981年创办以来，‘五羊杯’的举办得到霍英东先生等社会各界的关注和支持，始终秉持‘传承国粹、以棋会友’的初心，见证了代代象棋顶尖运动员的智慧交锋。它不仅承载着深厚的岭南文化基因，孕育了独特的象棋赛事文化，更成为广州一张重要的品牌赛事名片。”

贺凤翔透露，本届“五羊杯”通过赛制改革，让更多优秀年轻运动员登上“五羊杯”舞台，中国象棋协会将其纳入新赛事体系下的首个A级赛事，进一步扩大赛事覆盖

面和影响力，以精湛的棋艺和良好的体育道德，为广大棋迷呈现精彩对局。

世界象棋联合会主席霍震霆发来视频祝贺，他表示：“象棋作为中华的瑰宝，在‘五羊杯’的舞台上绽放独特的光辉。希望各位棋手在比赛中全力以赴、突破自我，让‘五羊杯’见证新的辉煌，让更多人领略到象棋文化的博大精深。”

开幕式后，复赛正式打响。“重头戏”冠军组的6位全国冠军陶汉明、徐天红、于幼华、柳大华、吕钦、许银川在当晚的首轮比赛中悉数亮相，捉对厮杀。

本届“五羊杯”比赛赛制

强化竞技价值，彰显文化魅力

冠军组的6位冠军资历深厚，不但都曾夺得全国冠军，更总计20次捧得“五羊杯”桂冠。大师组则充满青春气息，出线棋手中，“00后”选手撑起大半壁江山。2004年出生的王禹博在大师组资格赛中发挥上佳，以7战4胜3平积11分、头名的成绩晋级复赛；上个月刚刚夺得本赛季女子象甲联赛团体冠军的特级大师沈思凡，则成为唯一一位晋级复赛的女子选手，在资格赛上，她两度击败男子选手，更在对老牌特级大师庄玉庭的比赛中上演精彩逆转。

复赛于5月5日开始。当天19时，冠军组比赛率先打响。5月6日至7日，每天9时、14时、19时，大师组将各赛一轮，冠军组则在下午和晚上各赛一轮。冠军组和大师组晋级决赛的人选，将分别在5月7日晚和5月8日上午揭晓。

在各大直播平台上，比赛转播也吸引了大批棋迷关注，比赛的相关进程、棋手的对局和晋级前景，也成为社交网络上热议的话题。随着赛事进入复赛乃至决赛，知名特级大师和全国冠军登场亮相、新锐高手异军突起，“五羊杯”势将成为今年上半年最引人瞩目的棋坛盛事之一。

本次比赛由中国象棋协会、羊城晚报社、广州市体育局、广州市荔湾区人民政府主办，中共广州市荔湾区委宣传部、广州市荔湾区文化广电旅游体育局、广州文化公园、广东东湖棋院（西关棋院）等单位承办。

复现“五羊杯”盛况，开启全新征程



比赛现场

1981年，三位全国象棋冠军杨官璘、胡荣华、柳大华提议，创立一项只有获得过全国冠军的象棋特级大师才有资格参加的赛事。1981年1月，羊城晚报和新体育杂志社携手，创办了“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛。这是一项前所未有的高规格、高门槛的象棋赛事，也开创了社会办体育、民间办棋赛的先河，直到2009年，“五羊杯”连续举办了29届。

2023年1月，中国象棋协会、羊城晚报社、广州市体育局和广州市荔湾区人民政府联手复办“五羊杯”，第30届“五羊杯”再书“中国象棋第一赛”的传奇，中心台的盛况得以再现。如今，第31届“五羊杯”再度成为广东乃至全国棋迷的节日。

羊城晚报报业集团负责人表示，“五羊杯”作为在海内外均享有盛誉的象棋赛事，四十多年来，每一届都蕴含了独有岭南人文底色和烟火气，展现着象棋运动这门国粹和岭南文化的魅力。

5月5日至11日，第31届“五羊杯”将向广大棋迷展现的新征程。

现这一“殿堂级”象棋赛事的竞技实力和文化魅力，比赛将诞生更多脍炙人口的名局，而新老名手们在这场棋坛盛宴中的表现，也将帮助棋迷了解象棋未来的良性发展格局。这项中国象棋协会新赛事体系下的首个A级赛事，将就此开启象棋项目发展的新征程。

责编/胡军 美编/丘淑斐 校对/苏敏

